



海天一色、鸥翔鳞集，优美绵长海岸线成为海澜居民网红打卡地；集研发设计、文旅休闲、生态公园为一体的世界设计公园坐落于此；在烟台自然博物馆沉浸式探寻自然奥秘，赶赴一场自然科普之旅……面朝大海，公园环绕，在海澜社区，诗和远方触手可及。

近年来，马山街道海澜社区依托辖区丰厚自然资源，坚持中华优秀传统文化和社会主义核心价值观相互融通，引导全社区常态长效秉承诚信理念，践行美德生活，形成崇德向善、重信守诺氛围。全社区累计成立志愿服务队5支，累计举办美德信用宣讲6场，美德信用建设环境持续向好，美德信用的“种子”在海澜社区这片丰沃的“文明土壤”上生根发芽，遍地开花，馥郁满城。

高新区海澜社区不断丰富美德信用建设平台载体，增强为民服务功能

A 信用积分兑出文明新风

自己积攒的信用积分兑换日常生活用品，欢笑声不绝于耳。

以“德”引领，以“信”筑基，海澜社区以新时代文明实践站为抓手开展社区美德信用体系建设，通过组织开展丰富多彩的社区活动，在辖区范围内，以力高阳光幼儿园、星冉幼儿园和近200家9小场所为活动基地，广泛发动社区商户、志愿者、公益岗、社会组织等各层面力量参与美德信用体系建设工作，不断丰富拓展平台载体，为美德信用建设助力添彩。

“我有40多积分，能换两袋米。”“我有20多积分，能换一桶花生油。”在海澜社区居民活动室积分兑换现场，居民之间相互“攀比”，用

信用积分，助推文明建设。海澜社区以元宵节、中秋节、学雷锋日等传统节日为节点，开展特色节日活动，实行量化参与积分，通过积分兑换礼品，提升居民参与的积极性。“信用有价，美德者光荣”已经成为全社区的社会共识，看不见的信用变成了看得见的实惠，居民从“旁观者”到“参与者”转变，让社区更加文明，社会更加和谐。

典型选树，促进示范带动。海澜社区以山东好人评选为契机，发

掘社区助人为乐、诚实守信、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲等五类典型人物，不断提升公民道德素质和社会文明程度。目前，社区已推出以刘锡凯、张春磊、孙序岩为代表的社区优秀典型人物8人，在社区居民中获得良好反响。

诚信引领，打造文明商圈。在力高商圈和农业大学商圈为9小场所密集区域，海澜社区开展诚信商户、消费者放心消费场所评选等活动，实行诚信经营流动红旗制度，以倡树美德健康生活方式为抓手，以诚信建设为切入点，推动形成文明有序、和谐团结、环境优化的商圈新形象。

B “红色物业”擦亮服务底色

志愿者等六方共同参与社区共建和小区治理，以“六位一体”社区治理模式为抓手，构建起民意收集、响应处理、跟踪督促、评估评价的“红色服务链条”，让居民在海澜社区生活安心、舒心、放心。

这得益于近年来，海澜社区以“红色物业”创建为载体，多举措推动党建与物业管理服务深度融合，构筑起共建共治共享的社区治理新格局，推进党建和民生工作延伸到社区每一个神经末梢。

海澜社区通过创建“真情邻里幸福海澜”社区党建品牌，通过社区党支部、物业服务企业、双报到单位、辖区派出所、网格助理员、社区

名自管党员的作用，基本形成了组织架构完整、人员配备到位的组织体系建设，为各项工作开展提供了有力组织保障。

此外，海澜社区“线上+线下”相结合，畅通解决问题的渠道。线上，在力高阳光海岸小区试点“邻近帮”app，居民可随时扫码反馈问题，实现社情民意反映收集、分析，协商议题筛选、交办、调研，让有事“码”上办、“有事好商量”进入千家万户，切实解决居民实际问题。线下，海澜社区持续在促进党建网格和治理网格“两网”融合发展上下功夫，从组织体系上完善党

建引领的全覆盖，从社区运行体系上实施楼栋长的工作机制，社区居委会将逐步优选确定楼栋长。

小区怎么管，大家说了算。海澜社区通过构建党组织领导下的居民协商议事机制，将每月17日确定为“一起议事日”，探索“民事民提——民事民议——民事民决——民事民办——民事民评”工作法，对收集到的居民群众的心声和诉求进行分类梳理，对能尽快办结的问题，明确责任人跟踪办结，对情况复杂的问题，通过社区协调其他部门进行处理将以往社区服务群众的“单兵作战”变为各部门、社区、物业服务企业联合的“组团服务”，使每件事都做到小区居民心坎上。

C 小社区书写家风大文章

民族生生不息、薪火相传的重要精神力量。

家庭作为人生的重要归宿，也是社会治理的落脚点，海澜社区创新工作思路，把家风建设作为推动基层社会治理的有效抓手，在力高阳光海岸小区和海景豪庭小区打造家风文化长廊，开展系列家风建设

活动，运用新媒体平台扩大好家教好家风的宣传覆盖面，推进家庭家教家风宣传常态化，在加强家风建设中夯实社会治理根基。

立足家庭推进移风易俗。海澜社区通过“最美家庭”故事会等形式弘扬好家训好家风，促进形成崇德向善、勤俭节约、文明健康的社风民风。

立足家庭推进党风廉政建设。海澜社区开展“树清廉家风 创最美家庭”主题活动，引导

广大党员领导干部自觉树立良好家风，廉洁修身、廉洁齐家。

立足家庭传承和弘扬优秀家风、红色家风。海澜社区开展“最美家庭”好家风评比、“议家风立家训”宣讲，引导群众积极践行家庭文明新风尚，传承弘扬优秀家训家风。

家风是基层社会治理的风向标，“千千万万家庭的好家风就能支撑起全社区的好风气，为加强和创新社会治理注入源源不断的正能量。”海澜社区党总支副书记王一棲表示，海澜社区将结合现代家庭特征，深化文明家风建设，加强内容设计，用贴近群众、贴近生活、贴近实际的方式，引导社区家庭成员在为家庭谋幸福、为他人送温暖，带动更多家庭用实际行动弘扬

文明家风、争做幸福家庭，在社区内日益形成向上向善的家庭文明新风尚。

YMG全媒体记者
王宏伟
通讯员 郭荣天
摄影报道

海澜社区家风长廊

高新区新增5家“倍增计划”企业

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 黄玉路)近期，烟台市工业和信息化局公示了2023年度烟台市先进制造业高质量发展倍增培育企业名单，烟台高新区山东绿叶制药有限公司、烟台东方科技环保节能有限公司、烟台新浩阳轴承有限公司、山东国和堂制药有限公司、山东华鼎伟业能源科技股份有限公司等5家企业成功入围。

烟台高新区大力支持企业倍增发展，截至目前，全区累计8家企业纳入烟台市倍增培育企业名单，其中，山东绿叶制药有限公司和山东博安生物技术股份有限公司纳入烟台市龙头企业倍增培育企业名单，取得零的突破；烟台东方科技环保节能有限公司、烟台百川汇通科技有限公司、烟台龙港泵业股份有限公司、烟台新浩阳轴承有限公司、山东国和堂制药有限公司、山东华鼎伟业能源科技股份有限公司等6家企业纳入烟台市高成长创新型倍增培育企业名单，入选数量同比增加66.7%。

下一步，烟台高新区将深入贯彻落实烟台市倍增计划行动方案，加大政策宣传力度，完善企业服务体系，培育更多企业倍增发展，为实现城市能级再跃升贡献高新力量。

法治政府示范创建

检察院牵手高校探索协作新路径

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 王银隋少娟)近日，烟台高新区检察院与烟台大学法学院召开检校合作座谈会，进一步深化新时代检校合作，携手撬动法学教育、法学研究与检察实务多赢杠杆。

烟台高新区检察院与烟台大学法学院双方分别介绍各自党建特色和专业建设等情况，回顾过去几年合作成果，针对加强检校党建合作、专家智库、业务交流、人才实习等方面开展深入探讨。

“希望双方今后能够深化党建互学互促，共同落实人才强检战略，大力弘扬传帮带优良传统。”烟台高新区检察院分党组书记、检察长仲梅说，通过加强与烟台大学法学院的密切合作，实现双方在法学研究、人才培养与司法实践方面的长远发展，最大限度实现资源共享，优势互补、合作共赢。

烟台大学法学院党总支书记段志国表示，烟台大学法学院历来重视学科建设和人才培养，不断强化法学教育科研与实务合作，未来双方在法学人才培养、检察官进课堂、专家咨询及课题研究等领域合作空间巨大。

菜篮子更满烟火气更浓

高新区中海国际农贸市场华丽变身

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 刘春雁 陈欣欣)16日上午，烟台高新区中海国际农贸市场改造完成焕然一新。

中海国际农贸市场位于中海国际社区金街，走入市场，一排排柜台整齐划一，干净、整洁、明亮的环境让人眼前一亮，新鲜丰富的果蔬、肉制品、水产品、熟食、面食、干货、调味等居民所需商品应有尽有，摆满了每一个摊位，前来买菜的居民络绎不绝，菜场充满了浓浓的烟火气。

在农贸市场主通道，配置了信息公示LED屏幕，上面实时显示当日蔬菜品种和菜价。市民走进菜场，只需看一眼大屏，就能快速知晓当日菜价以及每日低价好物，省时省力省心。

一个小小农贸市场，联系着千家万户的“菜篮子”，关乎着大民生。烟台高新区市场监管分局表示，将严把食品安全底线，守护百姓舌尖上的安全，真正让百姓放心消费，让“菜篮子”拎出幸福感。